

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año III

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 135

SUSCRIPCIONES

EN JACA: trimestre. una peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
ULTRAMAR: Id 3 pesetas.
EXTRANJERO: Id 4 pesetas.

Jaca 10 de Diciembre de 1898

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28.

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana, y precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

10 *Sábado*.—Ntra. Sra. de Loreto, San Hermógenes y Santa Eulalia de Mérida,
11 *Domingo*.—III de Adviento. —Santos Dámaso, Sabino, Eutiquio y Daniel Estililita.
12 *Lunes*.—Ntra. Sra. de Guadalupe,
13 *Martes*.—San Orestes y Santa Lucía
14 *Miércoles*.—Santos Nicasio, Justo, Abundio y Espiridión.
15 *Jueves*.—Santos Eusebio, Valeriano, Máximo y Fortunato.
16 *Viernes*.—Santos Valentín y Eugenio y Santa Adelaida.

CULTOS

Continúa la novena de la Purísima en la iglesia de las Escuelas Pías.

PARA MAÑANA.—*Misas de hora*.—A las ocho en la parroquia. A las nueve en las Escuelas Pías. A las once en el Carmen. A las doce en la Catedral.

El día 15, á las diez y media, habrá en las Escuelas Pías misa solemne con sermón que predicará el Ilmo. y reverendísimo Sr. Obispo.

BOLSA

Cotización oficial del 7 de Diciembre.

4 por 100 interior.	52'90
4 por 100 exterior.	56'80
Amortizable al 4 por 100.	64'25
Aduanas.	85'00
Cubas de 1886.	51'50
Id. de 1890.	44'00
Filipinas.	65'50
Acciones del Banco.	393'00
Id. de la Tabacalera.	222'00
Cambio sobre París.	36'00
Id. id. Londres.	00'00
4 por 100 español en París.	00'00

TEMPERATURA

Según las observaciones verificadas en el colegio de Escuelas Pías.

Días.	Minima.	Máxima.	Media.
3	-0.4	10.6	5.1
4	-0.4	13.0	6.3
5	-0.6	13.0	6.2
6	1.0	13.0	7.0
7	0.8	13.2	7.0
8	2.0	10.6	6.3
9	-2.8	11.8	4.5

Temperatura media de la semana, 6.1

ESPECTÁCULOS

Café Universal.—Baile público para mañana de nueve á doce de la noche.—Entrada general, 50 céntimos. Señoras gratis.

Salón del Teatro.—Baile público para mañana de tres á seis de la tarde, por la banda municipal.—Entrada general 40 céntimos. Señoras gratis.

AVISOS PARTICULARES

E. ROMEO

ENFERMEADES SECRETAS

Horas de consulta: De 12 á 3 y de 7 á 9 noche.

También por correo

Consulta gratis de Medicina y Cirugía á todo soldado procedente de Cuba y Filipinas.

C OSO, 3, 1.º, derecha.—Zaragoza.

LOS ESTUDIANTES ESPAÑOLES

En la universidad de Madrid los estudiantes se han negado á entrar en clase, anticipando las vacaciones de Navidad, en Barcelona, con el mismo pretexto han armado un motin en el que, como es de rigor en tales casos, han resultado la mar de vidrios rotos y otros desperfectos que importan unos cuantos miles de pesetas y que pagará la nación que purga siempre culpas ajenas; en otras universidades sucede una cosa parecida.

Todos los años sin excepción de ninguna clase, se repiten las mismas escenas, pero en el actual han superado á lo acostumbrado, y ahora que las naciones extranjeras tienen fija la mirada en España, analizando todos sus actos sin perder el más mínimo detalle, no echarán en saco roto la manera vandálica con que empieza entre la clase escolar española la regeneración que tanto se suspira, de que tanto se habla y que tan de moda se ha puesto para todo.

En ninguna nación del globo disfrutan durante el curso de tantas fiestas como en España, y sin embargo, tampoco se oye que los estudiantes promuevan algaradas por guardar más días de asueto que en esta desdichada nación. Verdad es que del modo como están las cosas, la juventud estudiosa, verdaderamente estudiosa, no existe más que de nombre ni es fácil que exista sin un cambio de ser muy radical en el sistema de enseñanza y sobre todo en las costumbres lo mismo de profesores que de alumnos.

Uno de los gérmenes más vivos, latentes siempre para promover jaleos y bullas, y que abunda sobremanera en todas las universidades, es el estudiante libre. No somos enemigos de la libertad de enseñanza, antes al contrario, declaramos que está instituida con fines dignos de loa y aplauso; ancho campo para los jóvenes aplicados, estudiosos y de verdadero talento, á quienes no es digno sugetar á las rutinarias explicaciones y al insulso y carísimo libro de texto, pero ¡plástima de libertad, para los que, salvo honrosas pero muy escasas excepciones, no entienden por libertad de enseñanza más que la libertad de no asistir á clase, la libertad de no someterse al régimen más ó menos feliz impuesto por el profesor, la libertad de no estudiar y la libertad, por último, de hacer lo que les dé la gana dentro de su carácter escolar! Además el estudiante libre, el que verdaderamente aprovecha ese método de enseñanza, casi no se conoce. Los estudiantes libres actuales son hijos de los malos alumnos oficiales, que habiendo perdido curso, fiaban á los intempestivos y funestos exámenes de Enero, la manera de ganar el tiempo que su holgazanería les había hecho perder. Como prueba de lo que decimos, si existieran estadísticas de esa naturaleza se demostraría cómo los alumnos

aprovechan el sistema oficial ó libre de enseñanza según conviene á sus intereses, y si se examinaran las hojas de estudios, veríase como antecedentes y base de todo estudiante libre, algún par de suspensos que entrañaban la pérdida del curso.

Si á esa semilla en extremo germinativa, se une el terreno tan fecundo en que el estudiante oficial se encuentra, con su poca afición al estudio; su asistencia á clase á remolque y por evitar el consabido borrón en la lista; el aburrimiento que la monótona explicación le produce; la falta de estímulo y de afición que con los ejercicios prácticos adquiriría; la indiferencia glacial y el ningún roce social entre discípulo y maestro; la acumulación en algunas asignaturas de gran número de alumnos de diferentes facultades y con diferentes tendencias; la seguridad de que no hay nunca severidad ni rigor para castigar los abusos y la poca reflexión de la juventud, el resultado será siempre el mismo, un hermoso fruto de fiestas, de escándalos y de motines que hablan muy poco en favor de la por todos conceptos simpática clase escolar.

Ahora que tanto se habla de regeneración, es muy triste que esa juventud tan llena por otra parte de entusiasmo é ideas nobles y generosas, no ofrezca á los pueblos extraños el ejemplo de que las últimas catástrofes han abierto en España una era de redención por medio de la afición al estudio y al trabajo y la corrección de nuestros clásicos defectos, en vez de manifestarles cuán arraigado está en nuestras costumbres el deseo de diversiones, de algarazas y de holganza.

HORIZONTES DE TEMPESTAD

Se conoce que las ventajas obtenidas por los Estados Unidos en su reciente guerra con España, han producido la universal convicción de que la fuerza, más que nunca, está por cima del derecho, cuando por todas partes, á pesar de las recomendaciones generosas del czar de Rusia, se sienten aprestos de guerra.

Inglaterra ya poderosa en el mar, aumenta todavía sus medios ofensivos, y los arsenales trabajan con gran actividad.

De la actitud de Francia, herida en su amor propio por el fracaso de Fachoda, da idea un discurso que acaba de pronunciar el almirante Tournier, comandante de la escuadra del Mediterráneo, en el cual dijo, entre otras cosas, que la primera fuerza de Francia en el Mediterráneo está apercebida al combate y que puede esperarse con confianza el desenlace de los sucesos que actualmente se están desarrollando.

«Francia—añadió—continuará preparándose sin descanso para desbaratar los planes de sus adversarios, lo cual no es de ningún modo imposible, á despecho de ciertos orado-

res que no parece sino que quieren vender la piel del oso antes de haber dado muerte al animal.»

No menos significativo es el proyecto de ley, leído en el Reichstag alemán, por virtud del cual se aumenta el contingente del ejército en pie de paz, llevando esta cifra á 603.000 soldados, con un aumento en los gastos de 60 millones de francos.

El gobierno del emperador dice lo que todos los gobiernos en casos semejantes: que se aumentan los medios de guerra para asegurar la paz; pero tales medidas, por de pronto, arguyen desconfianza, y tantos combustibles de posible conflicto hay acumulados, que el menor suceso puede ser el día menos pensado la señal de una inmensa conflagración.

QUÍMICA APLICADA

LA CARNE

(Continuación)

La carne se altera con mayor facilidad cuanto más elevada es la temperatura y mayor es el grado higrométrico del aire; un olor pútrico y un color violáceo ó negruzco anuncian en la carne su putrefacción.

Una carne sana y fresca debe presentar los siguientes caracteres: color vivo y encarnado, al apretarla con la mano, se debe notar una impresión de frío, de untuosidad ó humedad y observar no fluye el jugo en el interior de ella contenido y al tentar las partes que recubren los músculos debe observarse en ellas cierta sonoridad.

La carne pasada en vez de ser dura, rígida, seca y resistente, se ve descolorida y se pega á la mano, siendo blanda y como esponjosa y por una presión ligera deja fluir de su interior una serosidad viscosa. El olfato puede proporcionarnos también datos preciosos para resolver acerca de esta cuestión. Un pedazo de carne cortada de los músculos y tirado contra una pared ó mesa si se pega debe desecharse, debiendo hacer lo mismo con aquellos que la grasa que les acompaña se presenta fluida y de aspecto viscoso, puesto que ésta debe ser rígida, fuerte, seca y de cierta sonoridad en las regiones donde en bastante cantidad se acumula, debe estar dotada.

A estos caracteres para resolver acerca de la boudad de una carne pueden añadirse los siguientes indicados por Letheby. Una carne buena resiste la cocción sin endurecerse y sin perder mucho de su peso, cosa que no sucede con la carne pasada, y el caldo hecho con carne sana es ligeramente ácido y contiene gran cantidad de fosfatos, al paso que el producido con carne pasada es ligeramente alcalino.

Las carnes cocidas impregnadas de caldo ó líquidos gelatinosos, expuestas mucho tiempo al aire, sobre todo si este es húmedo, experimentan alteraciones que algunas veces han ocasionado graves accidentes en los individuos que las han comido. Estos son producidos por el moho que sobre estas carnes se forma, cuyo jugo adquiere fácilmente el carácter ácido, propósito para el desarrollo de estos diminutos vegetales.

Conservación de las substancias alimenticias

El objeto que me propuse de dar á conocer algunos datos respecto á las substancias más usadas, lo voy á dar por realizado con la remisión de dos ó tres artículos, por lo que aquí al tratar de la conservación de la carne, me extenderé en noticias sobre la conservación de las substancias alimenticias en general.

Los procedimientos para ello usados están basados en los medios necesarios para impedir ó contener el desarrollo de los gérmenes que producen la alteración, ó en los que son necesarios para destruirlos. Estos procedimientos son los siguientes

1.º *Por la desecación.*—La humedad es tan indispensable como el aire para el desarrollo de los gérmenes; de manera que privándolos de ella por la desecación, se consigue impedirlo ó contenerlo si ya hubiera empezado. La desecación de la substancia que se quiere conservar puede hacerse tomándola en su estado natural ó sometiéndola antes á una cocción más ó menos completa.

Este procedimiento aplicado á la carne no da resultados muy satisfactorios, dándolos mejores cuando se trata de conservar substancias vegetales, sementes, legumbres y frutas.

A la carne puede aplicarse este procedimiento ya cortándola á tiras, espolvoreándola con harina de

maíz para absorber los jugos y luego secarla al sol, ya hirviéndola mucho tiempo con agua y teniendo cuidado de separar la grasa que sobrenada, evaporar el líquido hasta consistencia de jarabe con el que, valiéndose de la harina de trigo, se fabrica una pasta de consistencia necesaria para poder cortarla en tabletas ó pastilles, las que se hacen cocer en el horno. De la misma manera en lugar del caldo puede usarse la carne cocida.

Los cereales se conservan indefinidamente en el aire seco porque contienen poca agua; no sucede lo mismo con las harinas que encontrándose desprovistas de la capa cornea que impedia la absorción de la humedad, lo hacen y con facilidad se alteran. Las harinas que se exportan se hacen menos alterables sometiéndolas en una estufa á la temperatura de 80.º

Las legumbres secas, habichuelas, lentejas, guisantes, habas, se desecan por simple exposición al sol, con lo que pierden el agua pero no sus propiedades nutritivas, por lo que para recobrar aquella basta cocerlas.

Las materias más acuosas como son: las zanahorias, rábanos, coles, habichuelas verdes, etc., para desecarlas, se reducen primero á tiras, hebras ó hilos delgados sometiéndolas después al calor en un horno. En este estado dispuestas, absorberían el vapor acuoso de la atmósfera y para evitar esto, después de desecarlas, se comprimen, formando tortas ó pastillas.

También pueden conservarse por desecación las frutas, tales como los higos, las ciruelas, uvas moscateles, cierta clase de peras, tomates, pimientos, etc., las que se desecan al sol, en un horno ó en una estufa.

Cuando las frutas son de bastante tamaño, como sucede con los melocotones, manzanas, etc., se cortan á pedazos, ó en forma de cintas, siendo esto lo que se hace en algunos puntos de España con el melocotón, para preparar los llamados orejones.

Las uvas exigen para desecarlas una práctica especial; cuando están maduras, los granos están recubiertos de una capa cerosa que impide se evaporen los jugos contenidos en su interior; para evitar esto hay que hacer desaparecer esa capa, lo que se consigue introduciendo la uva en una legía de potasa hirviendo. Esta práctica tiene el inconveniente que sobre los granos queda una ligera capa de potasa que los hace higrométricos al mismo tiempo que más ó menos laxantes, por la formación de tartrato potásico. Este inconveniente se subsana metiendo los racimos al sacarlos de la legía en agua acidulada y lavándolos después con agua pura. Las uvas así preparadas con facilidad se desecan.

2.º *Por medio del frío.*—Los gérmenes que producen la alteración de las substancias alimenticias, á una temperatura próxima á 0.º mueren. Este procedimiento, aplicable principalmente á la carne, da muy buenos resultados. En las casas particulares y en las carnicerías para hacer uso de este procedimiento se valen de unas cajas rodeadas de hielo y dentro de las que se coloca la substancia que se desea conservar.

3.º *Por medio de antisépticos.*—Se llaman antisépticos los cuerpos que impidiendo la fermentación favorecen la conservación de las substancias que impregnau, destruyendo los gérmenes que el aire sobre ellas deposita ó impidiendo su desarrollo. Los cuerpos antisépticos conocidos son numerosos, siendo aquí de los principales únicamente de los que daremos alguna noticia.

FRANCISCO ALLUÉ.

(Se continuará)

CRÓNICA PARISIENSE

La sociedad parisiense.—La llave dorada.—El placer y el interés.

Como quiera que todo lo que se relaciona con la vida íntima de la elegante sociedad parisiense tiene un gran interés para todos, no podemos resistir la tentación de traducir casi *in extenso* un lindo artículo de H. Bauer, que más bien parece un estudio psicológico que una crónica periodística.

Dice el espiritual escritor:

Entre las varias atracciones de París, las agencias de viajes ofrecen á los extranjeros la visita de los famosos hoteles nobiliarios y la admisión en ciertos salones del gran mundo parisiense.

Mediante algunos billetes de Banco depositados en la bandeja para los pobres (??) de la dueña de la casa, el pasajero adquiere su derecho de entrada.

De esa manera el rico americano que acaba de pisar el muelle del Havre ó el puerto de Burdeos, podía gritar, enseñando su repleta cartera: ¡París es

mío, más son las elegantes parisienses y los salones del gran mundo me pertuencen!

La historietta que no tiene nada de cierta pudiera ser verosímil y hasta podemos decir que contiene una verdad immanente y simbólica.

En efecto, si consideramos en todos sus grados lo que se llama mundo parisiense; si estudiamos sus costumbres, sus respetos y sus relaciones; si examinamos los consejeros que le inspiran, sus influencias y su espíritu, no tendremos gran trabajo en comprender que el oro es su dueño y señor.

El extranjero, algo listo, que quisiera ser una figura aquí, frecuentando la sociedad *smart* no necesita las Agencias para crearse sus relaciones; basta le con anunciar su deseo en la cuarta plana de los periódicos.

Enseguida una de esas mujeres de mundo, fuera de moda; una de esas que viven Dios, sabe cómo, se ofrecería buenamente á presentar en los mejores salones al señor de ultramar.

Cuanto á lo demás, el extranjero no hallará dificultad ninguna.

No decimos esto para ennegrecer á la sociedad contemporánea, sino para presentarla tal cual es.

El dinero es hoy la llave dorada que abre todas las puertas.

Es muy cierto que el gran mundo guarda determinadas severidades: será riguroso con la mujer divorciada, excluirá sin piedad á la enamorada que se haya casado con un amante insólito y condenará los hombres capaces de contravenir por algún rasgo de carácter á la hipocresía corriente; pero todas las puertas serán francamente abiertas al millonario que paga, sea cual fuere la mina donde haya encontrado el filón de sus millones.

El placer y el interés son compañeros inseparables. Considerando el aparato de una parisiense en casa de un modisto y de la costurera comprenderemos fácilmente tan fatal asociación.

La mujer de mundo, cuya fortuna es inactiva, mira con ojos tiernos y ávidos á cualquier extranjero cargado de millones, lo mismo que una pobre-cilla vergonzante se calienta tímidamente á los tibios rayos del sol.

El caballero de mundo, lleno de blasonados escudos y vacío de contantes y sonantes luises, sigue con envidiosa mirada los cinco, diez ó veinte millones que se pasean por los aristócratas salones, aun cuando no vayan aprisionados en campo de gules y azul.

El antiguo *faubourg Saint-Germain*, la vieja nobleza parisiense, hallábase formada por una selección de nombres y de nacimientos, por una tradición de elegancia, que ligaban entre sí en la sociedad llamada noble, cierto número de personas privilegiadas, más bien semi dioses que seres humanos.

Hoy no existen privilegiados aparentes ó, mejor dicho, ya no queda más que uno solo: el dinero.

Ante los dorados escudos dobléganse los nobiliarios blasones y el oro es hoy la única razón de Estado en este París que disfraza su autocrática y falaz aristocracia con el democrático antifaz de una república nominal, cuyo valor efectivo es menos que nulo.

La religión del gran mundo parisiense compónese de una mezcla de intolerancia, de indiferencia, de fetichismo, de incredulidad, de ironía y de burla; todo ello espolvoreado con acre y cruel envidia, formando un salpicón inmundo, donde no hay ni amor, ni caridad, ni fe, ni piedad siquiera.

La convención de la moral ordena que se salven las apariencias por aquello de que "en las cosas de Estado la buena forma es el todo."

Esa misma moral parisiense permite la galantería prudente y tolera los vicios disimulados; cada cual conoce las relaciones de los galantes; designa los viciosos y murmura sus vergonzosas intrigas; pero no las encuentra punibles si el autor es millonario.

La moral de nuestro gran mundo, llamado modernista, es verdaderamente una de las más detestables formas de esa enfermedad, estado mórbido de mentira y de hipocresía que rebaja y nuncha tanto la presente sociedad parisiense.

Y, con todo esto, el odio del rico al riquísimo es uno de los más graves vicios de raza, la envidia bajo su más grosera forma.

Nosotros, pobres obreros de la pluma, podemos concebir que los otros del azadón ó de la piqueta, cuyo trabajo es más rudo que abundante su salario, cedan á un sentimiento de animosidad contra los que vanean la plata; pero, ¿qué decir de los desocupados, de los ricos inútiles que persiguen odiosamente á los más ricos á los más elevados en fortuna?

Más de un vez he sentido asco al escuchar las groseras palabras de ciertas damas, calificando al

rico donde han comido la vispera y donde cenarán al siguiente.

Apenas si entre dos comidas han tenido tiempo de enjugar sus labios, para escupir la injuria sobre sus reyes y señores... ¡Perfidia y gran mundo!

El cinismo de los hombres, de los seres del mundo elegante nada tiene de digno.

Criticar al anfitrión, morder la honra de quien llena los bolsillos del pelagatos nobiliario, no es solamente un odio de raza, sino un odio de domésticos.

Antonio AMBROA.

Paris 5 de Diciembre de 1898.

OTRA VEZ EL «MAINE»

La prensa de Madrid publica varios telegramas de París dando cuenta de la sesión celebrada por la comisión hispano-americana de la paz, el día 6 del actual. De entre ellos, tomamos de *El Imparcial* el siguiente que merece ser leído.

“El Sr. Montero Ríos propuso que los Estados Unidos elijan tres técnicos, uno norteamericano, otro francés y otro inglés, y España un técnico español, un inglés y un francés, los cuales habrían de designar un séptimo de nacionalidad alemana, todos los cuales habrían de trasladarse á Cuba con el encargo de abrir una amplia información, formar juicio y dictar sentencia sobre la catástrofe del *Maine*, sentencia á la cual se somete España desde luego.

Los dos Estados interesados habrían de pagar á medias los gastos de esa información.

En caso de dictarse sentencia adversa, España, además de abonar todos los gastos que la comisión ocasionase, enviaría un buque de guerra al puerto que el presidente de los Estados Unidos señalara, para saludar con 21 cañonazos la bandera de la Unión.

Si la comisión reconociera que el accidente fué fortuito, extraño á todo cohecho, complicidad ó negligencia de las autoridades españolas, los Estados Unidos habrían de pagar los gastos de la comisión, y España se daría por satisfecha con obtener de la caballerosidad del presidente de los Estados Unidos la reproducción de la sentencia de la comisión en un mensaje dirigido al Congreso federal y reconociendo que España no es culpable de tan sensible accidente.

Examinada luego la cuestión á que ha dado lugar la voladura del acorazado *Maine*, Mr. Day expuso que, á juicio de la comisión norteamericana, no se debe agitar nuevamente este asunto para evitar la excitación de los ánimos y no despertar otra vez los rencores apagados ya.

Entonces el Sr. Montero Ríos, perdiendo la calma que ha conservado durante el curso de la negociación, replicó al presidente de la comisión yanqui:

—Es de lamentar que no haya puesto el presidente de los Estados Unidos tanto cuidado como la comisión en evitar una nueva excitación de los rencores, y que haya renovado en un documento oficial como el Mensaje dirigido últimamente al Congreso la odiosa acusación contra España, ofendiendo gratuitamente á mi patria en su honor y dignidad.

Sorprendido Mr. Day por la resuelta actitud del Sr. Montero, solo supo replicar que ni siquiera había leído el mensaje del presidente Mac-Kinley.

El Sr. Montero repuso:

—Pues yo sí lo he leído: le he marcado con lápiz y le traigo en el bolsillo,

Efectivamente el *New York Herald*, había publicado el Mensaje ayer mañana.

Mr. Day permaneció silencioso algunos instantes; el Sr. Montero Ríos se levantó del asiento y terminó la sesión, quedando los comisionados yankees en situación verdaderamente difícil.

NUESTRA CARTERA

Pica ya en historia lo que está sucediendo con el puente de Caldearenas sobre el río Gállego. A pesar de haber llamado la atención desde estas columnas acerca de su pésimo y peligroso estado al Sr. Gobernador de la provincia, á pesar de las denuncias hechas por la guardia civil sobre el mismo asunto, lo cierto es que el alcalde de Latre, en cuyo distrito está enclavado, no ha hecho ningún caso y el puente continúa siendo un peligro cada vez mayor para el transeunte.

¿Es que no tiene medios el muy ilustre y digno gobernador civil para disponer se haga por personal técnico un reconocimiento que le informe de lo

justísimo de nuestra denuncia y de la escandalosa conducta de aquella autoridad municipal, que con tanta frescura desatiende servicios que de tal manera interesan á los habitantes de toda la comarca?

Procedentes del ejército de Filipinas, en el *Diario Oficial* del ministerio de la Guerra, aparecen como muertos los siguientes soldados del partido de Jaca: Manuel Ruiz Vidal, de Gésera, y Pedro Linero Aznar, de Aragüés del Puerto, ambos en Manila y de enfermedad.

La intervención del Estado en el arrendamiento de tabacos, ha publicado una circular dictando reglas para el cange y devolución á la fábrica nacional del Timbre de los efectos timbrados, que caducan en 31 de los corrientes.

Los efectos que deben cangearse son los siguientes: Papel timbrado común, clase 1.ª á 14.ª, excepto el de oficio para tribunales; id. id, judicial, clase 7.ª á 13.ª inclusive.

Pagarés de bienes desamortizados, id. de comercio, papel de pagos al Estado, contratos de inquilinato, timbres móviles é id. especiales móviles.

El día 1.º de Enero próximo comenzarán las visitas de inspección de la riqueza oculta, procediéndose á la formación de expedientes de defraudación á los que antes de dicho día no hayan manifestado dicha riqueza.

Por el ministerio de la Gobernación ha sido confirmado el acuerdo de la comisión mixta de reclutamiento de esta provincia, por el que fué declarado soldado Andrés Bailo López, de Triste.

El cónsul general de España en Argel, ha participado al ministro de Estado los fallecimientos de varios súbditos españoles, ocurridos en Septiembre y Octubre últimos, entre los que se relaciona el de Mateo Torallas Rora, natural de esta ciudad.

Ha sido nombrado, previo concurso, notario de Sariñena, nuestro particular amigo D. Mariano Gavín y Estaún, que ejercía igual profesión en la importante villa de Biescas.

A los padres del soldado fallecido en Cuba, Pascual Larripa Catarecha, les ha sido concedida pensión de 18250 pesetas, abonables por la Delegación de Hacienda de Huesca.

La sociedad “Molino harinero y luz eléctrica de Jaca”, ha llegado á un acuerdo con la importante casa constructora de los Sres. Planas, Flaquer y Compañía, merced al que, antes del mes de Abril próximo, se efectuarán reformas de consideración tanto en las máquinas como en el material, y de las que la sociedad eléctrica espera conseguir grandes resultados en beneficio de los consumidores.

En la iglesia del Carmen de esta ciudad tuvo lugar la tarde del martes último el enlace matrimonial de la bella señorita Casiana Jiménez con el joven comerciante de Zaragoza D. Salvador Valle.

Deseamos á la nueva pareja eternas felicidades en su nuevo estado.

Se ha resuelto que las clases é individuos de tropa regresados de Ultramar, que se encuentran en uso de licencia trimestral, con arreglo á lo dispuesto en el artículo 4.º de la Real orden de 12 de Agosto último, continúen, una vez terminada aquélla, en la misma situación, interin otra cosa no se determine.

Ha pasado á la junta consultiva el expediente de construcción del pantano de Sádaba.

En breve pasará al Consejo de Estado el expediente de conversión de títulos para la realización de las obras del citado pantano.

Se ha dispuesto que por las zonas de reclutamiento correspondientes se entreguen las 100 pesetas á los herederos forzosos de los individuos repatriados que no las hayan percibido por haber fallecido en la travesía ó después del desembarco.

El Senado francés ha acordado suspender temporalmente los derechos arancelarios que gravan á los trigos en su importación, así como rebajar temporalmente los derechos que se perciben por las harinas.

Para cumplir la promesa hecha á sus numerosos amigos de esta ciudad, el sábado último pasado vi-

no á visitarlos el muy competente y digno gobernador civil de la provincia D. Jerónimo del Moral, quien regresó el lunes á Huesca, después de haber visitado, en unión de nuestro querido director don Manuel Ripa, á los Sres. Lapetra, de Canfranc, en cumplimiento de igual oferta.

El día 8 subió á la gloria el niño Mariano Mediano Zuera, desgracia que ha venido á aumentar la pena que ya sentía aquella apreciable familia por hallarse prisionero de los tagalos el jefe de la misma, nuestro buen amigo el oficial del ejército don Mariano.

Reciba aquélla el testimonio de nuestra participación en su duelo.

Desde el jueves viene celebrándose en la iglesia de las Escuelas Pías de esta ciudad, la solemnisima novena que anualmente dedican los RR. PP. Escolapios á la Purísima Concepción, titular de aquella iglesia. Como en años anteriores, ocupan todas las noches la sagrada cátedra ilustrados profesores de aquella Comunidad, dando así mayor esplendor á tales actos religiosos.

El Nuncio de Su Santidad en Madrid ha enviado á la Santa Sede informes bastante detallados acerca de la ayuda que prestan determinados eclesiásticos españoles á la conjura carlista.

León XIII, en vista de dichos informes, á enviado á España, ordenes del carácter mas riguroso, mandando que el clero permanezca completamente apartado de toda contienda ó intriga política.

A los Obispos de las diócesis donde el carlismo cuenta con mayor número de partidarios, ha enviado la Santa Sede órdenes é instrucciones más especiales, para que vigilen al clero.

BELLAS ARTES.—El número último de esta notable revista que dirige el distinguido escritor D. Manuel de A. Tolosa, contiene escogidos trabajos literarios y excelentes fotografados.

Publica además en todos sus números cuatro páginas de música. Las que tenemos á la vista contienen el *duo de los claveles* de la zarzuela “El Santo de la Isidra”, original del reputado maestro señor Torregrosa.—Precio del número, 20 céntimos.—Administración: Fuencarral, 156, apartado 48, Madrid.

¿POR QUÉ?

¿Por qué las PILDORAS y el JARABE BLANCARD son los medicamentos de reputación más antigua y los preferidos de médicos y enfermos?

Porque su base de yoduro de hierro inalterable hace prodigios cuando hay que reaccionar sobre la sangre y estimular el organismo.

Porque son los únicos específicos contra la clorosis, la anemia, los colores pálidos, el empobrecimiento de la sangre, los tumores frios, etc.

Por eso las PILDORAS BLANCARD, y el JARABE BLANCARD han alcanzado una reputación bien sentada en la terapéutica moderna.

Para evitar falsificaciones perjudiciales recomendamos á las familias y á los médicos exijan siempre el nombre BLANCARD, las señas 40, RUE DE BONAPARTE, PARIS, y el sello de garantía de la «Unión de Fabricantes».

FRANCISCO ORTIZ CIRUJANO DENTISTA

Avisa á sus numerosos amigos y clientes de Jaca que dentro de pocos dias llegará en viaje de despedida, hospedandose según costumbre en casa de Mur.

Siendole imposible fijar el dia de su llegada lo anunciará por prospectos, rogando á las personas que quieran aprovechar su estancia en Jaca, que vayan enseguida á la consulta porque esta será por muy pocos días.

VARIEDADES.

MADRIGALES

Más dulces son tus labios
que el dulce, niña;
son dulces manantiales
de dulce almibar.

¡Quién fuera abeja,
para libar en ellos
la miel que encierran!

Dame un beso, amor mio,
dame dos besos,
dame tres, dame cuatro,
cuarenta ciento!
¡Ay, alma mia,

dame un beso que dure
toda la vida!

JOSE SALVADOR Y SALVADOR.

CANTARES

Te burlas porque estoy gordo,
y es que no sabes la causa;
tanto he llorado hacia dentro,
que me han hinchado las lágrimas.

De muerte me odia tu padre
porque te he querido bien;
tu madre tiene igual crimen,
y come y duerme con él.

MANUEL DEL PATACIO.

PASATIEMPOS

CHARADA

(Remitida por Calamares.)

Ayer al salir de casa
cuando iba hacia el café,
un todo muy elegante
encontré en la prima tres.
Cualquiera *tercia segunda*

abrigo, cuando hace frío,
(hay falta de ortografía,
pero yo de eso me río.)
Una niña muy bonita
me *cuarta segunda* el alma;
con ella me casaré;
no puedo tener más calma.

LOGOGRIFO NUMERICO

(Remitido por D. B. Ciprián).

1	2	3	4	5	6	7	8	Villa aragonesa.
2	8	5	5	4	7	1		Pueblo de este partido
1	7	3	8	5	8			id. id.
	5	1	7	8	2			id. id.
		4	7	6	1			id. id.
			1	5	8			id. id.
				7	6			Nota musical,
					1			Vocal.

CHARADA JEROGLIFICO

(Remitida por Calamares.)

FLOR GAS
1.ª 2.ª 3.ª

Las soluciones en el número próximo.

Soluciones á los del número anterior.

A la charada:

MORENA

La han acertado: Paco, Calamares, M. del P. G.,
Conrado C. Pillo, el de las patillas, B. Sugo, el co-
rrevedile, Cucaracha, don Simplicio y un tonto de
capirote.

Al logogrifo numérico:

MARCOS

Han mandado solución exacta: Calamares, C. Pi-
llo, el de las patillas, M. del P. G., el correvedile
Conrado, don Simplicio, Paco, B. Sugo y un tonto
de capirote.

A los anagramas:

- 1.º Luz azul.
- 2.º Dábale arroz á la zorra el abad.

Los han adivinado: Paco, don Simplicio, Conra-
do, Cucaracha, M. del P. G., B. Sugo, el de las pa-
tillas y C. Pillo.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

EL SOL

COMERCIO DE
BASILIO MARTÍNEZ

SE HAN RECIBIDO

diferentes clases frescas de baca-
laos, aceitunas en cuñetes y para
vender por libras, conservas y pes-
cados de diferentes clases en latas
de varios tamaños, pasas de Mála-
ga en cajas, garbanzos de Castilla
de cochura garantizada, á precios
baratísimos, arroces valencianos,
judía del pinet blanca superior, azú-
cares, canelas, pimiento especial
para embutidos, y cuanto abraza el
ramo de ultramarinos, á precios su-
mamente baratos.

En tejidos se hacen precios nun-
ca vistos: se venden

FRANELAS Á 4 PERRAS VARA
y muchos géneros por este estilo.

EL SOL

Desde 1.º de Noviembre quedó abierta la

ACADEMIA DE DIBUJO

DE LOS

HERMANOS SÁNCHEZ VIZCARRA

BELLIDO, 26, JACA

Lecciones de geometría, dibujo natural, li-
neal, y de adorno.

HORAS DE CLASE DE 8 Á 10 DE LA NOCHE

Clase especial para señoritas.

Se hacen ampliaciones y reproducciones al la-
piz y al óleo y toda clase de dibujos.

DIBUJOS PARA BORDAR

OFICIAL DE SASTRE

En la sastrería de Mariano Galindo se nece-
sita uno que este impuesto en el oficio.



Doña María del Pilar Sánchez-Cruzat
Y BARRIO

falleció en esta ciudad el 15 de Diciembre de 1897.

E. P. D.

Sus apenados viudo D. Mariano Lacasa, hijos, hijo político, nieta, hermana,
hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes, suplican encomienden á Dios
el alma de la finada y la asistencia al aniversario que tendrá lugar en la Santa
Iglesia Catedral el próximo viernes 16, después de los Divinos Oficios, á cuyo fa-
vor quedarán profundamente agradecidos.

Jaca 10 de Diciembre de 1898.

CONFITERÍA, PASTELERÍA Y ULTRAMARINOS

EL BUEN GUSTO

DE LOS

HIJOS DE ANSELMO NIVELA

Muy pronto se recibirán las novedades de las elegantes cajas,
bolsas y juegos infantiles, con dulces, propios para regalos en las
próximas Pascuas.

ÚNICO DEPÓSITO

del sabroso y legítimo postre francés

MARRONS GLACÉS

Ricos albaricoques brillantados

24 y 27 CALLE MAYOR, 24 y 27,